

УДК 332.13

АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ РЫНКА ОБРАЩЕНИЯ С ОТХОДАМИ НА ТЕРРИТОРИИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА И ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

Иванов Д.С. (Университет ИТМО)

Научный руководитель – к.э.н., доцент Павлова Е.А.

(Университет ИТМО)

В исследовании раскрыты основные по мнению автора аспекты текущего состояния рынка обращения с отходами в Санкт-Петербурге и Ленинградской области. Акцент сделан на необходимость реализации единой концепции обращения с твердыми коммунальными отходами в силу естественной близости двух регионов.

Введение. В силу естественных причин Санкт-Петербург и Ленинградская область являются крайне близкими регионами. Этот факт требует гармонизации нормативно-правовых актов, определяющих политику регионов во многих сферах социально-экономического развития, в том числе в вопросах обращения с отходами, а также создания единых проектов в этой сфере. Работа в направлении разработки единой концепции обращения с отходами на территории обоих субъектов важна и актуальна, поскольку территориально регионы сильно интегрированы друг в друга, местами до размытия административных границ, что требует организации единого подхода к обращению с ТКО.

Основная часть. В сентябре 2021 года акционерное общество «Невский экологический оператор» было наделено статусом регионального оператора по обращению с ТКО в г. Санкт-Петербург в соответствии с соглашением «Об организации деятельности по обращению с твердыми коммунальными отходами на территории г. Санкт-Петербург».

АО «Невский экологический оператор» официально вступило в статус регионального оператора по г. Санкт-Петербург с 01.01.2022г. На текущий момент региональный оператор по обращению с ТКО совместно с правительствами Санкт-Петербурга и Ленинградской области разрабатывает единую Концепцию обращения с отходами. Концепция должна привести к появлению новых, единых для обоих субъектов РФ, стандартов и нормативно-правовых актов, на основании которых будут реализовываться новые проекты для обеспечения качественного обращения с отходами, а также их дальнейшей утилизации и переработки.

Кроме того, в регионах активно создается новая инфраструктура обращения с отходами, которая соответствует высоким стандартам экологической безопасности. Так, например, в качестве первого шага к реализации полноценной сортировки и переработки вторсырья, за год работы оператора на территории практически всего Санкт-Петербурга и в некоторых городах Ленинградской области был внедрен дуальный сбор отходов, предполагающий возможность для граждан сдать отдельно отходы, подлежащие переработке уже сейчас (например, большинство видов полимерных изделий, ж\б тару, а также стекло), и те, что на данный момент пока не могут быть корректно досортированы и переработаны в соответствии со всеми экологическими нормами.

Это же нововведение позволило увеличить долю собираемого, а как следствие перерабатываемого пластика на территории регионов, включающего в свой состав такие полимеры как: ПЭТ, ПНД, ПП.

Однако помимо прямых проблем, связанных непосредственно с вопросами обращения с ТКО, в сегодняшних реалиях крайне важно формировать политику устойчивого социально-экономического развития регионов. В этом направлении в том числе работает АО «Невский экологический оператор». Сегодня в Санкт-Петербурге регулярно организуются бизнес-сессии для предпринимателей, в ходе которых спикеры регионального оператора транслируют ценности и подходы в вопросах политики экологической безопасности, которая может быть

реализована на территории отдельно взятого предприятия. Данные мероприятия небезрезультатны – уже сегодня многие крупные компании с большими офисными площадями стараются реализовать политику Zero-Waste-Office, поощряя сотрудников приносить из дома свое вторсырье для сдачи и последующей переработки (как правило, среди собираемых отходов чаще всего встречаются батарейки и мелкая бытовая электроника, пластиковые карты, крышечки от бутылок, чеки и др. небольшие объекты бытового мусора).

Кроме этого, АО «Невский экологический оператор» активно развивает направление вывоза и утилизации крупногабаритной бытовой техники и мебели – до недавнего времени даже в самом Санкт-Петербурге жители не понимали, как правильно утилизировать крупногабаритные отходы. В настоящий момент на многих придомовых территориях установлены специальные бункеры или спецплощадки для крупногабаритных отходов – причем плата за их вывоз региональным оператором уже включена в тарифы по обращению с ТКО.

Стоит отметить, что до сих пор остается актуальной проблема рентабельности работы регионального оператора. В силу особенности этого рынка – многие фракции перерабатывать либо экономически невыгодно, либо невозможно на территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области, из-за отсутствия инфраструктуры, что приводит к увеличению логистических издержек, – региональный оператор вынужден делать акцент на сбор, сортировку и переработку только наиболее востребованных фракций вторсырья – таких как ПЭТ, ПП, Стекло. Одной из целей разрабатываемой Концепции по обращению с ТКО является создание специальной инфраструктуры, которая позволила бы обеспечить полный замкнутый цикл процесса обращения с отходами – от производства первичного изделия, до его утилизации и(или) переработки.

Выводы. В исследовании проанализировано текущее состояние рынка обращения с отходами на территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Сделан вывод, что АО «Невский экологический оператор», вступившее в статус регионального оператора в январе 2022г., по мнению автора, выбрало верный вектор развития политики обращения с ТКО. На текущий момент оператором в сотрудничестве с Правительствами субъектов разрабатывается единая Концепция обращения с ТКО на территории обоих регионов, что позволит привести рынок к единым стандартам, а также реализовать инфраструктуру, гармонично дополняемую каждым из регионов.

Иванов Д.С. (автор)

Подпись

Павлова Е.А. (научный руководитель)

Подпись